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Al 2018, any en què es va posar en marxa la Renda Valenciana d'Inclusió, es va elaborar el VIII informe Foessa /1. Un informe que analitzava la situació de pobresa al País Valenciá en el període de 2008 a 2017. En aquest informe es va posar en evidència que “si bé la renda mitjana de la població valenciana s'ha reduït en un 2,9%, qui ha suportat en major mesura els efectes de la crisi ha sigut el grup poblacional amb menys ingressos, que ha vist minvada la seua renda en un 11,5%. Per contra, el 20% de la població més rica ha incrementat la seua renda en un 3,6%.” La instantània que va deixar aquest informe va ser que al 2018 un mínim del 22,9% de la població es trobava en situació de pobresa monetària relativa (la meitat, l'11,5%, de la població, en situació d'exclusió social), el 7,1% de la població en situació de pobresa greu (amb ingressso inferiors al 30% de la renda mediana). El 28,4% de les llars rebien ingressos de protecció social i l'1,9% mancava d'ingressos per activitat o per protecció social /1. L'informe Foessa també va detectar “l'existència d'un cert risc de cronificació d'aquestes situacions”. Aquesta cronificació de la pobresa es veia reforçada pel parany que ha suposat la precarització de l'ocupació. L'Informe va documentar que “el 47,6% de les llars en situació d'exclusió social estaven sustentats per una persona ocupada en el mercat laboral”. Atesa la precarietat i els baixos salaris, tindre una ocupació no garantitza abandonar les situacions de pobresa i exclusió.

Aquestes són xifres de conjunt del país, però hem de tenir en compte que la pobresa es distribueix de forma desigual entre les seues comarques i dins d'un mateix municipi.

Els determinants de la pobresa

Els alts nivells de pobresa tenen a veure amb factors derivats del model productiu. Un model que es caracteritza per ocupació precària, de baixa qualitat, amb temporalitat (i vulnerabilitat per a romandre a l'atur) i amb salaris baixos (el que suposa tenir jubilacions baixes). La recessió de 2008-2012 va generar una alt nivell d'atur i un augment dels nivells de pobresa. A més a més, durant aquest període es produiren retallades des de l'estat central en els sistemes de prestacions públiques que empijoraren la situació de les persones més vulnerables. Va ser el cas del RD 16/2012 de mesures per a la sostenibilitat del sistema estatal de salut o les limitacions d'accés als sistemes de protecció del Servei Estatal d'Ocupació i de l'Institut Nacional de la Seguretat Social /2. Aquestes retallades erosionaren la protecció social i moltes persones foren abocades a demanar ajuda als ajuntaments i ONGs, col·lapsant uns serveis socials, ja aleshores dotats molt precàriament, les quals havien d'assumir amb dificultats i pobrement les conseqüències del deteriorament dels sistemes de protecció.

Abans de la crisi de la Covid19, en el 2019, el nivell de renda mitjana estava 1.141€ per sota del nivell de 2009 (10.611 vs 11.752) /3. La crisi social derivada del control de la padèmia Covid19, quan encara es mantenia la precarietat de l'ocupació, ha tornat a augmentar significativament els nivells de pobresa. En molts barris s'ha viscut la fam alhora que els serveis socials municipals estaven inaccessibles i sense plans estratègics per al control d'una resposta pública d'emergència que hauria de ser multidimensional (sobre l'alimentació, l'habitatge, els diners, la llum i l'aigua).

El serveis de protecció social no han estat preparats per a poder donar una resposta adequada i ràpida al nivell de crisi social ni en la recessió de 2008 ni en la de la Covid19. En aquesta actual, al temps que es buidaven les UCIs hospitalàries s'omplien les "UCIs" socials.

Renda Bàsica Universal Incondicional o Renda Garantida

La disminució dels nivells de pobresa econòmica al País Valencià és una condició sine qua no per a millorar el benestar de la gent i de la societat en el seu conjunt. Per a tractar la pobresa econòmica i garantir uns mínins de supervivència digna s'han plantejat dos models: la Renda Bàsica Universal Incondicional (RBUI) i la Renda Garantida d'Ingressos (RGI). En ambdós casos es tracta del reconeixement d'un dret de ciutadania. Es tracta de dos prestacions monetaristes (l'estat dóna uns diners) -a diferència dels serveis de bens d'ús (com l'ensenyament, la sanitat o els serveis socials d'accés universal i gratuït en el punt d'atenció)-. El seu impacte és sobre el consum d'aliments, vestit, habitatge, transport i oci, així sobre alguns aspectes no coberts de la sanitat i l'ensenyament. Es tracta de mesures de distribució de la riquesa social, una riquesa que s'origina en els circuits de producció. En ambdós casos el seu finançament procedeix (en la RBUI procederia) dels impostos.

Dos notes sobre la RBUI: una, que sobre els efectes de la RBUI s'ha de parlar en teoria perquè no hi han exemples d'aplicació pràctica d'una RBUI monetarista. Dos, que sota el terme de RBUI hi han models molt diversos. Ací es parlarà de RBUI d'una manera molt genèrica i inespecífica, pensant en models de RB en què no s'eliminen drets de prestacions econòmiques ja conquistats (com l'atur, la jubilació ...) i en models que eviten que parts del que és una Renda Bàsica de bens d'ús d'accés universal i gratuït (com la sanitat, l'ensenyament i els serveis socials) passen a ser bens de canvi, pagats a partir de la prestació econòmica de la RB.

Les diferències entre RBUI i RGIs estan en que la RBUI es dóna a totes les persones, amb independència dels seus ingressos, i no requereix (en teoria) cap contraprestació. La RGI es dóna a una persona (però fa referència a una llar), en funció d'un criteris d'ingressos econòmics, i com passa en la part principal de la Renda Valenciana d'Inserció (RVI), pot obligar a la participació del titolar en activitats d'inserció ocupacional. 

S'ha postulat que la RBUI té advantatges diversos importants sobre les RGIs, però també que té problemes significatius i que hi han alternatives preferibles /4. D'altra banda, tant les RGIs com l'aplicació d'una mesura monetarista de RBUI disminueixen però no suprimeixen la pobresa (la qual, econòmicament, és un concepte relatiu al nivell d'ingressos mitjà en la població).

Atès que es requereix un debat social important sobre la possibilitat real, l'impacte i l'interés d'una mesura monetarista universal i incondicionada, a banda d'una presió social molt gran per a imposar-la, el debat actual, a hores d'ara, recau en com millorar i potenciar la RVI de forma que s'augmente significativament la protecció social econòmica sense bloquejar la possibilitat de caminar cap a alguna mena de Renda Bàsica, siga aquesta de mesures monetaristes o de bens d'ús.

La protecció social: 

Al País Valencià, al 2018 segons l'Informe AROPE, un 30,2% de la població estava en risc de pobresa i/o exclusió (front al 12,1% d'Euskadi, el 12,6% de Nafarroa, i al 26% de la mitjana de la resta de l'estat), el 86% dels quals (el 26% de la població) en situació de pobresa. En risc de pobresa greu es trobava el 5,8% de la població (unes 287.000 persones, les quals ingressaven menys de 370€/mes en uns 125 mil llars) /5. Amb factors estructurals que la mantenen, aquests nivells de pobresa suposarien tenir un fort nivell de protecció social, ja que aquests sistemes de protecció tenen un impacte en la disminució de les taxes de pobresa /6. No obstant això, aquests sistemes, no els tenim encara.

La Renda Valenciana d'Inserció (RVI) va ser un avenç significatiu pel seu reconeixement com un dret, en principi d'igual nivell que el dret a l'atenció sanitària. En el 2020, la RVI compta amb més de 50.000 titolars/llars (un 1% de la població, afectant possiblement unes 125.000 persones, un 2,5% de la població). Aquesta xifra suposa més del doble que amb l'anterior sistema de renda mínima (al 2012 les persones titolars eren menys del 0,5% de la població /6), però és evident que queda molt lluny d'una cobertura acceptable. 

La capacitat de les RGIs per a cobrir situacions de pobresa econòmica radica en el seu finançament. Els diners pressupostats per a la RVI han sigut clarament inferiors al que es destinen a Euskadi a la Renda de Garantia d'Ingressos. Euskadi destina el 0,4% del seu PIB a la RGI. Amb respecte dels 111 mil milions d'€ del PIB (2018) del País Valencià, els 121, 139,9 i 229,2 milions d'€ dels pressupostos dels anys 2018, 2019 i 2020 (amb l'ampliació del 30 d'abril de 2020), suposen, respectivament, el 0,11, 0,13 i 0,21% d'aquest. S'ha senyalat que "aquesta falta de dotació d'un pressupost suficient pot ser deguda, potser, a raons internes del Govern de la Generalitat en la distribució dels pressupostos entre les conselleries, al cada vegada major pagament anual del deute que pateix el País Valencià, així com a l'infrafinançament al qual està sotmesa aquesta autonomia pel govern estatal." /7.

La implementació de l'Ingrés Mínim Vital (IMV) per part del govern de l'estat en aquest 2020 ha suposat un canvi significatiu en les prestacions. Aquest mesura és d'una quantia inferior a la RVI, els criteris d'aplicació semblen molt estrictes (de les sol·licitudes que han sigut avaluades fins al mes d'agost de 2020 s'han aprobat 6.000 i s'han denegat quasi 36.800), deixa fora les persones estrangeres sense acreditar ni autoritzar, entre d'altres, a banda dels retards en la confirmació d'expedients i el pagament de la prestació, i la seua aplicació pot haver ralentitzat, en la pràctica i en un moment d'emergència social, el desenvolupament i l'aplicació de la RVI. En l'actualitat, la RVI té major possibilitat de cobertura de situacions de pobresa que l'IMV, i en la pràctica una persona en situació de necessitat, al País Valencià, està obligada a demanar les dos prestacions. Deixant a banda els motius benèfics que van moure les dissenyadores de l'IMV, aquest sistema ja es contemplat per les forces regressives com un factor que permetrà eliminar Rendes Garantides com la RVI. L'IMV queda controlat des d'un ministeri a Madrid, lluny de la mobilització local de la gent afectada. L'IMV és una mesura de recentralització política.

Mesures de protecció social de la renda:

Des de Decidim! vam recolzar una sèrie de mesures que ajuden a materialitzar la protecció social en la seua declaració de 22 d'abril de 2020, "L'epidèmia requereix posar la salut per davant dels beneficis, d'una eixida social i de capacitat per a decidir" /8.

- Recolzem l'exigència de la Generalitat -i que la Generalitat treballe per a poder materialitzar-la- que els diners de l'Ingrés Mínim Vital aprobat pel govern de l'estat siguen transferits al i gestionats des del País Valencià (per fora dels serveis socials). Aquesta transferència reforçaria la descentralització i en combinació amb altres subsidis que podrien ser transferits, com el Prepara o la Rai, reforçaria la RVI.

- Cal aplicar amb agilitat la Renda Valenciana d'Inserció (RVI). Una RVI en quantitat suficient i sense burocràcia, gestionada des del País Valencià.

- La RVI ha d'incloure un procediment de sol·licitud d'un ingrés d'emergencia social d'aplicació ràpida, per a situacions urgents i temporals

- Cal aplicar amb agilitat les prestacions econòmiques, establint un termini màxim de 3 mesos i simplificant l' imprés de sol·licitud i la reducció dels documents a aportar. Cal aplicar el "silencia administratiu" per a concedir les RVI que superen el termini legal d'espera de la resolució.

- S'ha d'incloure les persones a partir de 18 anys, amb la majoria d'edat, per a afavorir l'emancipació dels joves i descarregar les mares/àvies

- La RVI s'ha d'aplicar per fora dels serveis socials, a través d'oficines administratives de la conselleria, amb l'establiment de punts de informació i assessorament de la CIPI, sense el requisit dels "itineraris". Aquests s'haurien de triar de forma voluntària, els qual podrien abordar-se, quan el sol·licitant ho determinara, en els punts d'informació de la CIPI citats. El serveis socials han de millorar i han de quedar fora d'una funció de control social de les persones en situació de pobresa. La seua funció és d'ajuda, d'ajuda contra les discriminacions i les exclusions a nivell individual i col·lectiu, a les persones i als barris, d'identificació i de treball contra les desigualts socials.

- En tots aquests processos de redefinició de les prestacions socials (RVI, IMV, etc) plantegem la necessitat de la participació de les entitats socials amb experiència en aquestes matèries.

Contra la pobresa

Evidentment, contra la pobresa es requereix la lluita per l'ocupació i per millors salaris, prestacions d'atur i pensions. Ací, són pertinents tant el canvi del model econòmic com el repartiment de l'ocupació (i dels treballs), disminuint les hores de feina sense disminució dels salaris. I això significa elaborar sobre lluita sindical al nostre País en un context d'alt nivell d'atur i precarietat, i de canvi de model econòmic.

Contra la pobresa està relacionada la lluita de les dones treballadores de tot tipus, contra les discriminacions i exclusions de que són objecte. Ací cal aplicar polítiques actives de discriminació positiva.

Contra la pobresa està relacionada la defensa de serveis 100% públics i gratuïts, dels serveis conquistats i de l'ampliació de nous serveis de bens d'ús gratuïts en el lloc d'accés /9. Aquests serveis no monetaritzats són Renda Bàsica i formen part del nostre salari "social".

A l'igual que els drets a la sanitat, l'ensenyament i la protecció social cal incloure la materialització del dret a l'habitatge. En aquest sentit, cal el compliment efectiu de la Llei valenciana d'habitatge de 2017, desenvolupant el seu reglament. Cal tenir habitatges socials. Cal disposar d'un un parc accessible d'habitatge, amb un mínim d'un 20-30% de lloguers assequibles. La Generalitat ha de poder legislar sobre l'expropiació dels habitatges que són o han sigut del Sareb al servei de la població. Cal disposar d'una legislació valenciana que limite el preu dels lloguers i que pose lloguers socials a disposició de la gent en situació de vulnerabilitat, paralitze desnonaments i establisca una moratòria en el pagament de lloguers i hipoteques.

Cal recolçar qualsevol lluita que avançe en l'accés gratuït a d'altres serveis com la cultura, l'oci, el transport o l'alimentació /9.

Contra la pobresa també significa lluitar contra les desigualtats socials, en serveis públics i en model productiu existents tant entre les comarques com entre els districtes d'un municipi. 

Mobilització social:

Les prestacions socials són un dret. Cal impulsar l'organització i la mobilització de les persones en situació de pobresa en la defensa dels seus drets, a partir d'exigir la materialització i ampliació de les lleis de protecció social, així com del seu finançament. Sense dubte, en la dotació de 50 milions d'euros per a la RVI del passat mes d'abril van influir tant les mobilitzacions de la gent afectada com la sensibilitat del govern valencià a les mateix. 
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